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GLOBALIZAREA – 
 OPORTUNITĂłI ŞI AMENINłĂRI PENTRU ROMÂNIA 

 
 
 

Privită în contextul geopolitic şi geostrategic actual, globalizarea se raportează 
unei multitudini de procese complexe cu o dinamică variabilă, ce privesc diversele 
domenii ale unei societăŃi. 

În accepŃiunea sa actuală, globalizarea este termenul modern folosit pentru 
descrierea schimbărilor în societăŃi şi în economia mondială, care rezultă din comerŃul 
internaŃional extrem de crescut precum şi din schimburile culturale. În egală măsură, 
globalizarea descrie creşterea comerŃului şi a investiŃiilor datorită căderii barierelor şi 
interdependenŃei dintre state, iar în context economic sunt foarte des întâlnite referirile 
aproape exclusive la efectele comerŃului şi în particular la liberalizarea acestuia sau la 
liberul schimb. 

Luând în considerare dinamica existenŃială actuală şi noile tendinŃe de 
reconfigurare economică, socială, politică şi instituŃională a statelor, starea de 
incertitudine cu care ne confruntăm astăzi derivă din faptul că, pornind de la dezvoltarea 
economică şi tehnologică ale cărei origini provin în special din Statele Unite, un număr 
important al activităŃilor umanităŃii se situează pe o scală şi un orizont atât de mari, 
încât au depăşit graniŃele naŃionale, în limitele cărora statele suverane îşi exercită 
dreptul la guvernare. În acest context, noii actori statali au trebuit să facă faŃă provocării 
reprezentate de guvernarea de tip monopol, apărând astfel corporaŃiile multinaŃionale, 
pieŃele financiare globale, organizaŃiile non-guvernamentale, dar şi organizaŃiile 
criminale şi reŃelele teroriste internaŃionale. 

Activitatea acestora nu este însă acoperită de legile internaŃionale, care se 
bazează pe înŃelegeri formale între statele-naŃiune, datorită faptului că acestea nu au 
reuşit să găsească până în prezent un termen comun pentru înŃelegeri care vizează 
problema globalizării.  

Sub acest spectru, un alt aspect cheie al globalizării îl reprezintă schimbarea în 
tehnologie şi inovaŃie în special în sectoarele transporturilor şi telecomunicaŃiilor, 
acestea contribuind la crearea statului global primordial. 

Având drept repere generale cele mai sus amintite, considerăm necesar a 
prezenta în cele ce urmează câteva tipuri determinate de globalizare, constituite în 
filonul de bază al fenomenului pe care îl analizăm.  

Astfel, raportată la conceptele economice, se poate spune că globalizarea 
contrastează cu naŃionalismul economic şi cu protecŃionismul, fiind înrudită cu economia 
de piaŃă liberă; ea împarte o serie de caracteristici cu internaŃionalizarea şi este deseori 
interschimbabilă, formarea statului global constituindu-se într-o mai mare apropiere 
între diferite părŃi ale lumii odată cu creşterea posibilităŃilor de schimburi personale, 
înŃelegere mutuală şi prietenie între cetăŃeni „internaŃionali” şi crearea civilizaŃiei 
globale. 

 
În ceea ce priveşte latura economică a globalizării, există câteva aspecte ce 

identifică cel puŃin patru tipuri de fluxuri peste graniŃe, şi anume: 
� fluxuri de bunuri şi servicii; 
� fluxuri de persoane (migraŃia); 
� fluxuri de capital; 
� fluxuri de tehnologie. 

O consecinŃă a globalizării economice este îmbunătăŃirea relaŃiilor dintre 
dezvoltarea aceleiaşi industrii din diferite părŃi ale lumii (globalizarea unei industrii) şi o 
erodare a suveranităŃii naŃionale asupra sferei economice.  
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Din acest punct de vedere, globalizarea reprezintă creşterea în interdependenŃa 
economică a Ńărilor din întreaga lume prin creşterea volumului şi a varietăŃii tranzacŃiilor 
de bunuri şi servicii peste graniŃe, fluxul de capital internaŃional mult mai liber şi mai 
rapid, precum şi o difuziune mai largă a tehnologiei. 

Din punctul de vedere al managementului, globalizarea reprezintă un termen 
de marketing sau de strategie care se referă la apariŃia unor pieŃe internaŃionale pentru 
bunuri de consum caracterizate de nevoi şi gusturi similare ale clienŃilor, reuşindu-se 
astfel, vânzarea aceluiaşi tip de produs prin campanii de publicitate similare, unor 
persoane ce aparŃin unor culturi diferite. Această uzanŃă contrastează cu 
internaŃionalizarea, care descrie activităŃile companiilor multinaŃionale fie în instrumente 
financiare ori mărfuri, fie în produse care sunt exclusiv destinate pieŃelor locale.  

În domeniul software, globalizarea reprezintă termenul tehnic ce combină 
procesele de internaŃionalizare şi localizare. Efectele negative asupra companiilor 
multinaŃionale axate pe profit constau în folosirea unor metode legale şi financiare 
sofisticate de a atinge limitele legilor şi standardelor locale în scopul controlului balanŃei 
dintre muncă şi servicii ale unor regiuni inegal dezvoltate, concretizat în răspândirea 
capitalismului din Ńările dezvoltate către Ńările în curs de dezvoltare.  

Raportându-ne la aceste coordonate generale ale procesului de globalizare, 
prezentăm în cele ce urmează câteva caracteristici cu caracter de oportunităŃi şi 
ameninŃări la adresa României, prin prisma relaŃiilor internaŃionale la care Ńara noastră 
are acces în calitatea sa de actor statal în principalele organisme şi instituŃii mondiale.  

Astfel, România are în prezent şansa de a-şi focaliza acŃiunea internă pe 
solidaritate, creştere economică, promovarea democraŃiei etc, în condiŃiile în care 
fenomenul globalizării se delimitează atât ca o caracteristică de competitivitate bazată 
pe mărirea pieŃei interne, a performanŃelor economice, stabilităŃii monedei comune, cât 
şi ca o rezultantă pe nivelul tehnologiilor, al coeziunii sociale şi stabilităŃii interne, toate 
acestea sub spectrul influenŃei politice şi a puterii militare ale statelor care compun 
sistemele determinat - integrate pentru globalizare. 

Corelativ acestor oportunităŃi, se delimitează în sarcina Ńării noastre şi 
posibilitatea dezvoltării capabilităŃilor privind standardizarea propriilor structuri socio-
economice, politice, militare şi instituŃionale conform diagramelor relaŃionale globale, 
eficientizarea comunicării şi soluŃionării aspectelor de orice natură pe timpul 
parteneriatelor zonale sau regionale, precum şi pregătirea permanentă a infrastructurii 
umane, materiale şi decizionale de a răspunde într-o manieră promptă şi profesionistă 
angajamentelor stabilite cu forurile mondiale. 

Principalul avantaj al acestor coordonate constă în activarea în mod cât mai 
eficient a principalelor dimensiuni de acŃiune şi contact, respectiv: dimensiunea politică, 
economică şi cea militară.  

Astfel, din perspectiva factorului politic, punctul de vedere unanim acceptat este 
acela potrivit căruia convergenŃa, complementaritatea, cooperarea şi colaborarea  
tuturor factorilor de decizie pentru controlul relaŃiilor bi şi multilaterale sunt cea mai 
benefică garanŃie de credibilitate, în scopul integrării şi dezvoltării zonal-regionale şi 
globale. 

 
Din punct de vedere economic, abordarea problemelor de acest tip conduce la 

evidenŃierea unor aspecte geoeconomice de talie mondială, cu impact asupra economiei 
româneşti sub spectrul necesităŃii racordării sale la zonele de dezvoltare ale lumii. În 
aceste condiŃii, România are create premisele punerii în evidenŃă a trei elemente 
principale, şi anume: 

� poziŃionarea în avangarda statelor care dinamizează fenomenele şi 
procesele economice zonale şi globale; 

� constituirea în element de legătură economică între zonele europene, 
regiunile acestora şi „zona internaŃională”; 

� prefigurarea ca model de integrare în configuraŃiile economice globale 
viitoare. 

În ceea ce priveşte dimensiunea militară, Ńara noastră are şansa stabilirii şi 
operaŃionalizării cu fermitate a locului, rolului, ponderii, intensităŃii, a misiunilor şi 
managementului structurilor sale militare sau de tip militar, în diferite acŃiuni pe timp de 
pace, criză sau război.  

României i se oferă aşadar oportunitatea promovării prin modernism şi actualitate 
a măsurilor de ordin decizional, care trebuie să se concretizeze în acŃiunea sub spectrul 
global al forurilor mondiale, militarea pentru formarea unei „ordini multilaterale 
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eficiente”, promovarea activităŃilor preventive, accelerarea şi punerea în evidenŃă a 
factorului de ordin activ prin dezvoltarea unor instituŃii profesioniste şi flexibile, precum 
şi punerea la dispoziŃie de o manieră comună, a resurselor sale strategice, de 
management al personalului şi de afirmare eficientă a valorilor naŃionale standardizate. 
Concomitent cu toate aceste direcŃii de acŃiune, este foarte importantă probarea prin 
angajamente concrete şi acŃiuni practice a satisfacerii intereselor comunitare, prin 
prisma aparteneŃei la scena vieŃii globale. 

Opinăm că, prin conduita şi maniera coerentă de tratare a indicatorilor de 
standard şi relaŃionali, în prezent, Ńara noastră reprezintă un partener viabil, stabil şi 
competent pe harta politică şi strategică a noului mileniu. 

În antiteză cu oportunităŃile oferite României ca actor statal de sine stătător în 
cadrul procesului de globalizare, considerăm necesar a prezenta în cele ce urmează 
câteva aspecte ce Ńin de ameninŃările pe care, inevitabil, acest proces le generează în 
sarcina participanŃilor la conduita globală economico-socială şi deci opozabile în egală 
măsură Ńării noastre. 

Astfel, faŃă de avantajele fenomenului, se delimitează recrudescenŃa violenŃei şi 
afirmarea factorilor criminogeni ca urmare directă a lărgirii graniŃelor socio-culturale şi 
de dezvoltare economică. 

Creşterea frecvenŃei şi diversificarea delictelor contra persoanei şi patrimoniului, 
prejudiciile morale şi materiale pe care le produc au efecte negative asupra stării 
relaŃiilor interumane şi asupra siguranŃei indivizilor. Asigurarea securităŃii interne devine 
din ce în ce mai complexă şi interdependentă, implicând în acelaşi timp responsabilităŃi 
din partea tuturor instituŃiilor şi agenŃiilor.  

ViolenŃa în societate prin consecinŃele directe sau indirecte asupra interacŃiunii 
umane, conduce la creşterea nesiguranŃei individuale şi alimentarea tensiunilor sociale. 
Printre factorii criminogeni se înscriu cu precădere şi disfuncŃionalităŃi apărute la nivelul 
mecanismelor de control social, labilitatea criteriilor de apreciere şi sancŃionare a 
abaterilor unor persoane în procesul de socializare, dezorganizarea unităŃii familiale, 
agravarea diverselor tipuri de conflicte şi tensiuni sociale.  

În acest context, globalizarea ca proces inevitabil şi-a găsit suficienŃi adversari 
mai ales în rândul stângii radicale şi al ecologiştilor, cu toate că barierele comerciale au 
dispărut, s-au dezvoltat tehnologiile comunicaŃiilor şi s-a generalizat transferul de 
informaŃie care dezvoltă cerinŃe noi în reformularea intereselor de securitate şi implicit a 
strategiilor naŃionale de securitate, întrucât între strategia legislativă şi realităŃile cu care 
se confruntă societatea există un „vid tactic”, din lipsă acută de soluŃii realiste, 
pertinente, care să poată fi adaptate.  

Alte consecinŃe negative se manifestă sub forma unei creşteri a expresiei 
personale a violenŃei difuze. Insecuritatea personală şi insatisfacŃiile generalizate, în 
special în rândul grupurilor de tineri, produc o incidenŃă notabilă a violenŃei difuze – în 
special pe timpul adunărilor politice, însă mult mai mult acestea produc declanşări ale 
compartimentului agresiv.  

Sintetizând aceste considerente, prezentăm în continuare o diagramă cuprinzând 
tipologia violenŃei (după modelul lui Johan Galtung): 
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FaŃă de aceste considerente apreciem că în condiŃiile liberei circulaŃii a persoanei 

şi capitalului, migraŃia va determina probleme serioase în cele mai multe state, ca şi în 
Ńara noastră.  

În Ńările gazdă, principala dificultate constă în integrarea socială a nou-veniŃilor. 
Apar tabere de refugiaŃi, birocraŃie locală pentru procesarea datelor personale ale 
imigranŃilor, precum şi o legislaŃie uneori neadaptată care să permită administrarea 
acestor chestiuni.  

Iată de ce, nu este deloc de neglijat aspectul potrivit căruia sunt posibile în viitor 
tentative ale unor grupuri masive de persoane aparŃinând spaŃiului fostei ComunităŃi a 
Statelor Independente şi Orientului Apropiat de a repopula spectrul forŃei de muncă din 
România, care a suferit modificări majore prin migrarea forŃei de muncă autohtone către 
Ńările Europei centrale şi de vest. Sunt de o deosebită importanŃă în acest sens 
estimările referitoare la aceste situaŃii, precum şi măsurile preventive şi de gestionare a 
acestui fenomen.  

În aceste condiŃii, fenomenul migraŃie / transmigraŃie afectează securitatea 
internă a României şi implicit capacitatea de acŃiune / intervenŃie a guvernului, putând 
deveni astfel din ce în ce mai mult o problemă critică.  

PERIFERIE 

Structura de exploatare generează 
declasare socială 

Forme de violenŃă: 
- alcoolismul 
- sărăcie accentuată 
- declasarea socială 
- crima organizată 
- corupŃia (şi reacŃiile asociate) 
- fanatismul religios 
- minorităŃi agresive 
- terorism 

ViolenŃa 

structurală 

personală 

METROPOLĂ 

În societate - rata violenŃei creşte proporŃional cu rata alienării, a gradului de 
înstrăinare; 

- conflictul este forma de manifestare a violenŃei (cu sens, actori şi 
consecinŃe) 

 
Concluzii: - ordinea şi linştea publică – pozitivă, când condiŃiile structurale inhibă 

violenŃa; 
- ordinea şi linştea publică – negativă, când tendinŃa spre violenŃă este 

suprimată de o forŃă (violentă) superioară, ceea ce înseamnă că violenŃa 
este controlată. 

Structuri comunitare mai slabe 

Forme de violenŃă: 
- drogurile 
- prostituŃia 
- sinuciderile 
- divorŃurile 
- violenŃa domestică 
- terorismul 
- bandele criminale 



 5 

Prin punerea în comun în sensul ideii de globalizare a spaŃiului şi a capabilităŃilor 
naŃionale, România este supusă inevitabil unor ameninŃări incluse în sfera criminalităŃii 
transfrontaliere, a recrudescenŃei fenomenului traficului de persoane, droguri, armament 
etc., „legitimităŃii” exportului de inteligenŃă umană, precum şi a unei posibile 
implementări a tehnicilor şi rezultatelor procesului de clonare umană sau organisme 
biologice vii în scopul săvârşirii de infracŃiuni, pe un teritoriu care are o minimă 
experienŃă în combaterea acestui fenomen. 

 
Concluzionând, putem afirma faptul că prin alinierea sa inevitabilă la procesul de 

globalizare, România are deschise o serie de oportunităŃi de afirmare şi consolidare a 
aspectelor de ordin pozitiv pe care le posedă dar, în egală măsură, este expusă unei 
largi palete de ameninŃări şi efecte negative inerente unui proces de o asemenea 
anvergură, cărora este necesar să le facă faŃă prin politici şi programe comunitare de 
combatere, ca şi printr-o puternică acŃiune de cooperare multilaterală pe diverse planuri. 

Seria acestor activităŃi trebuie permanent adaptată noilor tendinŃe globale, 
constituindu-se la nivel de strategie pentru factorii de decizie politico-instituŃională din 
România.  

 
Drd. ANDREI FODOR 

Instructor militar, profesor de pregătire judiciară şi contravenŃională 
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